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	Tagesbetreuung für alt gewordene geistig und geistig/mehrfach behinderte Menschen (Seniorenmodul)

	Das Seniorenmodul ist ein Leistungs-angebot der Eingliederungshilfe gem. § 54 Abs. 1 SGB XII i. V. m. § 55 Abs. 2 Nr. 7 SGB IX für den Personenkreis der Menschen mit einer geistigen oder mehrfachen Behinderung nach § 53 SGB XII und nach § 2 der Verordnung zu § 60 SGB XII, die das 60. Lebensjahr vollendet haben.
Leistungsberechtigte des Seniorenmoduls waren in der Regel vor der Leistungsgewährung in einer Werkstatt für behinderte Menschen beschäftigt oder wurden in einer Tagesförderstätte betreut.
Die Höhe der Leistungsgewährung richtet sich nach der Einstufung in den Hilfebedarfsgruppen (HBG) im Bereich Wohnen. Die Leistung wird als pauschale Geldleistung an die Leistungsberechtigten ausgezahlt.
HBG I und HBG II = 180,- €/Monat

HBG III = 320,- €/Monat

HBG IV und HBG V = 400,- €/Monat
Nach der Rahmenrichtlinie kann entweder die Pauschale oder auf Nachweis eines besonderen Bedarfes auch eine individuelle Unterstützung zur Teilhabe am Leben in der Gemeinschaft gewährt werden, z. B. zum Weiterbesuch der Tagesförderstätte.
Derzeit bieten in der Stadtgemeinde Bremen acht Leistungsanbieter Angebote im Rahmen des Seniorenmoduls an. Neben Einzel-angeboten halten sie 46 Gruppenangebote vor. In der Stadtgemeinde Bremerhaven bieten zwei Leistungsanbieter Angebote im Rahmen des Seniorenmoduls an. Neben Einzelangeboten halten sie sieben Gruppenangebote vor.
In der Stadtgemeinde Bremen erhalten derzeit 20 Leistungs-berechtigte (weiblich 12, männlich 8), die ambulant leben, Leistungen im Rahmen des Seniorenmoduls. 33 Leistungsberechtigte (weiblich 21, männlich 12), die stationär wohnen (Wohnheime oder Außenwohn-gruppen), erhalten Leistungen im Rahmen des Seniorenmoduls.

In der Stadtgemeinde Bremerhaven nutzt niemand Angebote des Seniorenmoduls. Zwei Leistungsberechtigte mit Kostenträgerschaft Bremerhaven, die in der Stadt Bremen stationär wohnen, nutzen Angebote des Seniorenmoduls (weiblich 1, männlich 1).

Die o. g. Angaben zu der Anzahl der Leistungsberechtigten, die Leistungen des Seniorenmoduls in Anspruch nehmen, beziehen sich auf die Pauschalen nach der Rahmenrichtlinie. Daneben erhalten 20 Leistungsberechtigte individuelle Unterstützungsleistungen zur Teilhabe am Leben in der Gemeinschaft und besuchen die Tagesförderstätte über das 65. Lebensjahr hinaus. Hiervon sind 7 weiblich und 13 männlich.
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